    Учитель
    Здравствуйте, ребята и гости сегодняшнего урока. Сегодня мы начинаем 2011-2012 учебный год, год который принесёт нам новые открытия. Этот год очень значим  с точки зрения 3-ёх вековой истории Кубани, её знаменательных событий, так как этот год юбилейный. 13 сентября – значимая дата для всех кубанцев, это день рождения  нашего Краснодарского края. Кубань празднует 75-ую годовщину.
    В связи с этими событиями во всех школах нашего края сейчас проходит Единый Всекубанский классный час «Краю – 75: помним, гордимся, наследуем!». 
Сегодня мы с вами вспомним наиболее значимые события в истории края, повлиявшие на его развитие; поговорим о весомых достижениях Кубани за годы существования Краснодарского края, постараемся разобраться в том, как же нужно жить  и к чему стремиться, чтобы быть достойными продолжателями славных дел предшествующих поколений?    
Ученица             Люблю тебя мой край степной,

                           За широту земли

                           За то, что ты передо мной

                           Дороги расстелил.

                           За все сады и тополя 

                           Что снились много лет.

                           За то, что черная земля

                           Рожает белый хлеб.
Ученик              Люблю за эту синь и даль,

                           За солнце на волне.

                           За то, что ты хранишь печальо павших на войне.

                           Люблю тебя, мой горный край,

                           Орлиная страна.

                           С твоих вершин посмотришь вдаль –

                           Вся Родина видна. 

Звучит песня в исполнении Кубанского казачьего хора «Ой да Краснодарский край»

Ученица
Удивительна и неповторима наша Кубань. Кто хоть раз побывал в нашем крае, тот никогда не забудет его красоту и величие. Равнина, бегущая от пологих отрогов Предкавказья, обрывается у тёплого Азовского моря, затем вытягивается холмистым рукавом до знаменитой Тамани. Просторные поля Кубани, дающие невиданные урожаи, прорезают ветрозащитные полосы акаций, дуба, клёна. В зелени садов и виноградников утопают кубанские станицы.

 Виднеются буровые вышки, сахарные заводы, гигантские элеваторы, большие и маленькие города. Закономерно, что такой край имеет богатую и интересную историю. Героические страницы прошлого не могут оставить равнодушным ни одного кубанца, так как «Знание истории своего Отечества необходимо каждому, желающему с пользой для него потрудиться».

     Ученик                              

                                            Кубань в древности
Земля кубанская - древняя земля. Кубань имеет очень бурную историю, какие только племена и народы не ступали на эту землю - основывали свои города-колонии древние греки, вторгались полчища гуннов, хазар, печенегов, половцев и монголо-татар, итальянские купцы основывали здесь свои колонии. Позже турки смогли распространить на Кубань свое влияние. 

Первое славянское поселение появилось еще в X веке после основания на Таманском полуострове русского города Тмутаракани, просуществовавшего до монголо-татарского нашествия. Вторая волна русских переселенцев связана с разгоном восстания Кондратия Булавина, когда его сподвижник Игнат Некрасов привел сюда оставшихся в живых участников. 
Ученик

                                   Заселение Кубани казаками
Планомерное заселение Кубани российскими подданными началось после двух русско-турецких воин XVIII века. Прославившемуся в борьбе с турками Черноморскому войску (бывшим запорожцам) Екатерина II даровала 30 июня 1792 года земли Таманского полуострова с окрестностями с целью охраны новых южных границ России. Первая партия строевых казаков во главе с Белым прибыла сюда морем и 25 августа 1792 года высадилась в Тамани. 

         Огромную роль в освоении кубанских земель казаками сыграли два выдающихся казачьих атамана -  Захарий Чепега и Антон Головатый. В истории казачества Кубани атаманов было немало. Многие из них делами своими заслужили любовь и уважение современников и благодарную любовь потомков. Но лишь двоих своих предводителей черноморские казаки по- старому запорожскому обычаю называли «батькамы»… Именно Захарий Чепега определил место для строительства города Екатеринодара.
    Ученик                                      
                                    Образование Краснодарского края

Территория края сложилась из части территорий, занимаемых до революции Кубанской областью и Черноморской губернией. Две административные единицы были объединены в Кубанско-Черноморскую область, которая в 1920 году занимала территорию 105,5 тыс. квадратных километров. В 1924 году образован Северо-Кавказский край с центром в Ростове-на-Дону, в 1934 году он разделился на Азово-Черноморский (центр - Ростов-на-Дону) и Северо-Кавказский (центр - Ставрополь) края. 

         74 года назад  завершился процесс поиска  советской властью оптимальной системы административно – территориального  деления, когда из состава Северо – Кавказского края была выделена новая административная единица –  Азово – Черноморский край, который в 1937 году был разделён на Ростовскую область и Краснодарский край.   Произошло это 13 сентября. Поэтому  именно этот день считается образованием нашего края.
    Ученик     

          Много событий  в истории Кубани прошло на протяжении 3-ёх веков: казакам приходилось не только «… охранять границу», а и по призыву России сражаться против Наполеона; участвовать  в изнурительной Кавказской войне; спешить на Балканы – освобождать от турецкого ига братьев – славян: сербов и болгар. Не менее противоречивым и тяжёлым стал в истории  России прошлый 20 век. Достаточно вспомнить две мировые войны. А ещё братоубийственная гражданская война, нелёгкая коллективизация, голод 30-ых годов. Всё вынесли кубанцы. Именно труд спасал в тяжёлые времена. Жизнь в крае постепенно налаживалась. Колосились хлеба в степи, наливались сады, шла размеренная трудовая жизнь. Казалось, все войны позади. И вдруг война….
                                    Звучит «Вставай, страна огромная»

Ученик

                               Великая Отечественная война на Кубани
Великая Отечественная война потребовала от народа невиданных жертв и страданий. Она была самой тяжёлой из всех войн, какие знала история нашей Родины. В то же время она явилась и героическим периодом этой истории. Когда забушевало пламя войны, вместе со всем советским народом поднялись на защиту Родины города и станицы, хутора и аулы Краснодарского края. Гнев и ненависть к подлому врагу, неукротимое стремление сделать всё для его разгрома наполнили сердца кубанцев. Как набатный колокол, прозвучал боевой клич:

          Вставай, Кубань! Народным гневом

          Бурли, бушуй, мятись, вскипай.      

          На смертный бой с врагом скликай

          Своих сынов отважных, смелых.

          Вставай, Кубань! Кубань, вставай!

          Смерть  вражьей своре озверелой!
Ученик
Серьёзное место в захватнических планах Гитлера занимала Кубань. Фашисты стремились овладеть нефтью Майкопа и цементом Новороссийска, морскими портами на Чёрном море, использовать плодородные почвы края для обеспечения себя продовольствием. Вот почему на Кубани шли интенсивные бои. Немцы в первую очередь бомбили железнодорожные станции Тихорецкую, Кавказскую, Тимашевскую, Туапсе, Новороссийск. Но сорвать военные перевозки фашистам не удалось.
К июлю 1942 года каждый пятый житель края ушёл на фронт. Из добровольцев было создано более 90 истребительных батальонов и 3 казачьих соединения – 50 отдельная кавалерийская дивизия, 4 Кубанский гвардейский кавалерийский корпус и Краснодарская пластунская дивизия.

 Уходящим на фронт давали наказ

«Снова вы взяли в руки клинки и сели на боевых коней, чтобы, как в прежние годы, отстоять нашу Родину врага. Мы верим вам и гордимся вами – вы свято выполните принятую вами воинскую присягу и возвратитесь в родные станицы только с победой. А если придётся кому из вас отдать жизнь за родную землю, отдайте её как герои».
                                     Туман по-над Кубанью стлался,

                                     Как чёрный дым пороховой,

                                     А землепашец расставался

                                     С землёй кубанскою родной.

                                     И землю тёплую губами

                                     Он на прощанье целовал,

                                     И воду матери-Кубани

                                     Солдатской фляжкою черпал.

                                     Кубань, Кубань, родная мать ты,

                                     Водой студёной напои.

                                     Идут на смертный бой солдаты,

                                     Сыны отважные твои!
      В ходе упорных боёв гитлеровцам к началу сентября удалось занять почти всю Кубань, за исключением узкой полоски земли на Чёрном море с городами Сочи, Геленджик, Туапсе. На Кубани немцы попытались осуществить «кавказский эксперимент». Оккупанты сначала представили себя в роли освободителей казачества, но эксперимент длился недолго. Вскоре фашисты показали своё истинное лицо.
            13 ноября 1943 года были уничтожены все жители посёлка Михизеева поляна. Мужчин немцы заставили вырыть ямы. После этого мужчин, женщин и детей  расстреляли. Раненых добивали зверским способом. Несколько дней фашисты охраняли посёлок, не разрешая хоронить убитых.
            Кубанских детей немцы увозили в Германию. Первый поезд прямого следования Гулькевичи – Берлин отбыл в Германию 5 ноября 1942 года.

            На Кубани немцы впервые применили душегубки.

            За время оккупации фашисты замучили 61 тысячу кубанцев, около 32 тысяч юношей и девушек угнали на каторжные работы в Германию.

            Кубанцы не сдавались даже в годы оккупации. На территориях края было организовано 73 партизанских отряда. Партизаны уничтожали живую силу  и технику врага и тем самым оказывали серьёзную помощь Красной армии.
          О подвиге братьев Игнатовых знают миллионы людей на земле. Младший, Геннадий, был очень увлечен техникой. В 8 лет он сконструировал самолет. …Фашисты приближались к Кубани. Городской комитет партии формировал партизанский отряд особого назначения. Игнатовы всей семьей готовились в партизаны. Идеалом Геннадия был его родной брат Евгений. Женя после десятого класса за два месяца подготовился на второй курс института и в 20 лет получил диплом инженера. Жене, Краснодарский горком партии доверил формирование и подготовку партизанского отряда. Поначалу с отрядом отправился лишь Евгений. Гена накануне был в другом месте партизанской базы, и группа ушла на задание без него. Однако он нагнал товарищей в два часа ночи. Ведь дело касалось первой на Кубани минной железнодорожной диверсии. Испытывалась в деле мина партизанского производства – “волчий фугас”. …Мина на полотне была почти готова. Осталось только выдернуть последнюю шпильку у предохранителя. И вдруг, совсем не ко времени – поезд! А рядом с ним, по шоссе, мчались броневики. Надо немедленно уходить. Но в” волчьем фугасе” на полотне еще не снята шпилька с предохранителя. Мимо отца Петра Карповича промчались стрелой сыновья. Заряжая на бегу последние две мины, они побежали к шоссе. Быстро заминировали обе колеи и выскочили к железнодорожному полотну. Поезд был уже рядом. Ребята бросились ему навстречу. Разве можно было в этой кромешной тьме найти шпильку предохранителя? Они задумали другое : у них в руках противотанковые гранаты, от детонации которых взорвется “ волчий фугас”… По роковой жестокости судьбы день гибели сынов был днем рождения отца – 10 октября. Отчизна высоко оценила ратную доблесть партизан- комсомольцев Евгения и Геннадия Игнатовых - им посмертно присвоено звание Героев Советского Союза.

                                  Разве думали братья о родины высшей награде,

                                  Уходя в ковыли, припадая в болотистой мгле,

                                  Ради жизни моей, а не званья Героя  ради,

                                  Ради жизни свободной на наше российской земле.

             Изгнание фашистов с Кубани началось зимой 1943 года. 

             Беспримерный героизм продемонстрировали бойцы десанта Цезаря Куникова. Отряд, состоящий только из добровольцев, осуществил рискованную операцию по созданию плацдарма в районе Мысхако. Перед началом операции они дали клятву

   «Идя в бой, даём клятву Родине в том, что  будем действовать стремительно и смело, не щадя жизни ради победы над врагом. Волю свою, силы и кровь свою, каплю за каплей, мы отдаём за жизнь и счастье нашего народа, за тебя, горячо любимая Родина…»

             Малая земля стала символом самоотверженности, отваги и героизма. Борьба на этом кусочке земли (30 кв. км) продолжалась 7 месяцев. Авиация и артиллерия  немцев перепахали всё. На Малой земле не осталось ничего живого, даже деревья и травы были выжжены, и лишь воины продолжали сражаться. За 5 дней штурма на головы моряков были сброшены 17 000 бомб. Но они не только выстояли, но и перешли в наступление, соединились с основными силами наших войск.
             Сейчас на Малой земле воздвигнут мемориальный комплекс. А городу Новороссийску в 1973 году было присвоено звание города-Героя.

                                      Новороссийск…

                                      Когда война ударила нод-остом,

                                      Он, как моряк, подставил буре грудь.

                                      Перед врагом, перед стальным нахлёстом

                                      Он встал утёсом, преграждая путь.

                                      Гремели залпы штурмовой атаки,

                                      Ревело пламя, камни пепеля…

                                      Пример высокой воинской отваги

                                      Явила миру малая земля.

           Десант на малую землю был началом освобождения Кубани от фашистских захватчиков. 12 февраля 1943 года был освобождён Краснодар. Но освободить всю Кубань не удалось.  Немцы построили мощный рубеж от Новороссийска до Азовского моря.  Назвали его «Голубая линия». В сражениях за эту территорию  очень активно использовалась авиация. В небе насчитывалось до 1000 самолётов. Известно немало случаев доблести и героизма, мужества и находчивости наших лётчиков. 52 пилотам присвоено звание Героя Советского Союза.

           Александр Иванович Покрышкин совершил 600 боевых вылетов, принял участие в 156 сражениях и сбил 59 вражеских самолётов. Он стал Трижды Героем Советского Союза.

           Наравне с мужчинами в борьбу с врагом вступали женщины – лётчицы. Эти красивые женщины вызывали своим появлением ужас у фашистов. Их окрестили «ночными ведьмами» за бесстрашные бои в небе над Кубанью. Это были лётчицы женского 46-го гвардейского Таманского полка ночных лёгких бомбардировщиков под командованием Евдокии Бершанской.

                      Гвардейский полк Бершанской нёс расплату

                      За все сожжённые врагами хутора.
                      За всех подруг, огнём войны сражённых,

                      За всех детей, теперь уж не рождённых,

                      За тысячи ночей и чёрных бед,

                      За первые сединки в двадцать лет.

                      Ночными ведьмами их немцы нарекли,

                      Для них и были, видимо, такими

                      Прекрасные мадонны и богини,

                      Крылатые защитницы земли.

            Кубанцы мужественно сражались с врагами, с честью защитили родную землю. Имена многих кубанцев навсегда вписаны в героическую летопись Великой Отечественной войны.

       Наш земляк Иван Федосеевич Лубянецкий, окончил Ульяновское танковое училище. В годы войны он командовал 322 танковым батальоном. За семь дней его батальон уничтожил 35 танков, около 90 орудий, около 200 пулемётных точек, истребил до 1000 и захватил в плен до 800 солдат и офицеров противника.

    Во время атаки высоты 23 декабря 1942 г. Танк командира батальона был подбит и загорелся. Лубянецкий получил ранение, однако, выскочив из горящего танка, вступил в неравный бой с окружившими его немецкими автоматчиками и сумел из личного оружия уничтожить 10 гитлеровцев, погибнув при этом геройской смертью. Ему присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.
Учитель

   Ребята, обращаясь к героическим страницам истории Кубани, размышляя о подвиге кубанцев во имя Родины, мне бы хотелось сегодня остановиться на судьбах  наших земляков, которые честно выполнили свой долг перед Родиной. Их имена выбраны неслучайно, родственники этих людей присутствуют сегодня на уроке: это библиотекарь нашей школы Кривицкая Ольга Леонтьевна и ваш одноклассник Мартынов Александр. Война колесом прошлась по их близким людям, проверив их на нравственную прочность. Испытание войной Вера Яковлевна Козлова, мать Ольги Леонтьевны, и Мартынов Георгий Иванович, прадед Саши, прошли достойно.

Ученик

    Вера Яковлевна Козлова родилась 7 сентября 1918 года в ст. Новощербиновской. До войны она закончила техникум связи в г. Ростове-на-Дону, работала в г.Ейске. Когда началась война, была эвакуиролвана в Грузию. В апреле 1943 г. Была призвана в действующую армию. Служила в 186 отдельном батальоне связи в г.Краснодаре. После прорыва «голубой линии» была отправлена на второй Украинский фронт. Её обеспечивал связь фронта с Москвой. С октября 1944 г. Служила на втором Белорусском фронте в г.Бресте. Во время Шевченко-Корсунской операции Вера Яковлевна заменила начальника КИПА и продолжила бесперебойную связь фронта с Москвой. За это была награждена медалью «За боевые заслуги».

    Зимой 1945 г. в звании младшего сержанта была демобилизована по состоянию здоровья. 

    Сейчас, к сожалению, Веры Яковлевны нет уже в живых, но память о ней, о её подвиге будет вечно жить в сердцах её близких, в тех редких документах, медалях, которые бережно хранит Ольга Леонтьевна, ведь для неё это частичка горячо любимого, близкого человека.

             Демонстрация документов и медалей.

Учитель

    Ребята, вы видите, что война не обошла стороной семьи наших земляков, ваших дедов и прадедов. Для вашего одноклассника Саши Мартынова история его прадеда стала самым настоящим открытием. 

Ученик

   Мартынов Георгий Иванович родился 5 января 1924 года в Курске. Очень мечтал стать офицером, но помешала война. Наводчик 120-миллиметрового миномёта встретил врага беспощадным огнём у стен Сталинграда, в самом   пекле этой страшной войны. Здесь, на крутом берегу матушки Волги, казак с Кубани стоялнасмерть. Он, как и все, от солдата до генерала, знал, что предел всему – Волга, последний рубеж, который нельзя уступить врагу.

   Миномёт Мартынова бил без промаха. Фашисты были совсем рядом, за углом в пух и прах разбитого дома. Пули, пущенные гитлеровскими автоматчиками, не минули миномётчика. Одна из них вонзилась в печень, вторая в область желудка, третья, пробив комсомольский билет, прошла всего в четырёх миллиметрах от сердца и, как две первые, застряла в теле.

  Фронтовые врачи поставили на ноги солдата, но воевать ему уже не пришлось.

  В беспокойных смертельных буднях великой битвы затерялись наградные листы на солдата. В 1975 г. он был награждён орденом Славы третьей степени, в 1985 г. орденом Отечественной войны первой степени.  
 Его комсомольский билет, простреленный пулей,  хранится в музее ст. Старощербиновской.

Учитель
            Прошли десятилетия. С нами уже нет многих участников этих событий, но те, кто ковал великую победу, рисковал ради неё своими жизнями, навсегда останутся в наших сердцах.

                      На всех фронтах в своих шинелях дымных

                      За честь своей поруганной земли

                      Сражались вы, солдаты – побратимы,

                      Кубани нашей славные сыны.

                      И потому вам кланяются клёны,

                      И торжествует в роще соловей.

                      И мать – Кубань вас помнит поимённо,
                      Своих живых и павших сыновей.

             Ребята, давайте минутой молчания почтим память кубанцев, честно выполнивших свой долг пере Родиной  в годы Великой Отечественной войны.

                                                                 Минута молчания
                                                              Люди Кубани

           Много сил пришлось приложить кубанцам, чтобы восстановить разрушенные города, станицы. Кубанцы трудились не покладая рук, с любовью возрождая к жизни родную землю. Что двигало этими людьми? Прежде всего любовь к Родине, преданность делу, которое они выбрали. 
          Василий Степанович Пустовойт разработал высокоэффективную систему селекции и семеноводства подсолнечника. Лукьяненко Павел Пантелеймонович в 1950-60 годы вывел 46 высокоурожайных сортов озимой пшеницы. Эти учёные – селекционеры являются Дважды Героями Социалистического Труда.

           Наука, искусство, литература, спорт стали развиваться быстрыми темпами. Григорий Фёдорович Пономаренко стал поистине певцом кубанской земли. Он написал более 200 песен о Кубани. Режиссёр Сергей Фёдорович Бондарчук является уроженцем города Ейска. Актриса Нонна Мордюкова, чьи детские годы прошли в селе Глафировка, входит в десятку самых выдающихся актрис 20 века.

           Кубань является родиной знаменитых лётчиков – космонавтов Севастьянова Виталия Ивановича и Горбатко Виктора Васильевича.
            Кубань взрастила целую плеяду поэтов, таких как Иван Варавва, Сергей Хохлов, Кронид Обойщиков, Виталий Бакалдин и другие, которые развивают традиции классиков, прославляя в своих произведениях красоту и богатство нашего края. 

          Мы по праву можем гордиться тем, что в нашей станице жил и работал удивительный человек, одарённый учитель, талантливый писатель, настоящий гражданин Виктор Павлович Игнатенко. Вся жизнь его – пример честности и полной самоотдачи работе. Он 34 года отдал честному труду, воспитанию детей. Виктор павлович понимал, как много значит для молодёжи приобщение к героическому прощлому нашей страны, нашей станицы. Им написана повесть «Июль – пора хлебная». За которую автору был присуждён диплом Краснодарского отделения  Союза писателей СССР.

        С 1990 года Виктор Павлович начал заниматься сбором рассказов очевидцев о голоде 1933 года. Он собирал по дворам подписи станичников для того, чтобы власти дали разрешение на строительство памятника жертвам этой трагедии.

        Долгое время Виктор Павлович был атаманом Новощербиновского казачьего общества, работал над созданием музея.

       Написав свои произведения о героическом прошлом нашей станицы, о казачестве,

 Виктор павлович оставил тем самым добрый след на земле. Он ушёл из жизни в 1997 году, но со страниц его произведений продолжает звучать его голос. На страницах рукописей живёт сама История.

           Кубань взрастила многих выдающихся спортсменов. Евгений Кафельников признан в России лучшим теннисистом России 20 века. Владимир Крамник в составе сборной России трижды становился победителем Всемирных шахматных олимпиад.
Результаты 30 летней олимпиады не могут не радовать кубанцев. 

Искренне чувство гордости  испытывает каждый житель Кубани за своих земляков.

Учитель

          Ребята, я уверена, нам, жителям Кубани, можно гордиться тем, что мы родились и выросли на Кубани. Ни об одном регионе России не услышишь столько красочных названий. Кубань – житница России, морские ворота России. 

          Наша земля имеет три сокровища. Первое – земля, горы, равнины, второе – вода, реки, родники, озёра и моря, третье сокровище – люди, их мастерство и свершения. На мой взгляд, последнее сокровище является самым ценным. Помните, пожалуйста, об этом.

          Трудолюбивые, мужественные, дружные народы несмотря на разность национальностей живут в мире и согласии, добросовестно трудятся на благо и процветание нашего южного региона. Эстафету их добрых дел примут и ваши руки.

Ученик 

          Мы, кубанцы, выпускники юбилейного 2012 года, торжественно клянёмся:
 - бережно относиться к историческому наследию прошлого;

-старательно учиться, чтобы в дальнейшем продолжить дело дедов и отцов;

- принимать активное участие во внеурочной и внешкольной жизни;

- строить перспективные планы, решать проблемы, связанные с ними;

- приумножать как семейные традиции, так и общенародные.

       Вы, ребята,  стали совсем взрослыми. После окончания школы вы разлетитесь в разные края. Но мне бы очень хотелось, чтобы вы всегда помнили родной край, дом, станицу. Это память навсегда, даже если судьба определит тебя в шумный город, даже если вынесет на вершину славы или опустит на дно. Именно этой любовью вы сильны.

                             У каждого есть место на планете,

                              Которого дороже не найти,

                             Куда ведут дороги все на свете,

                             И где в начале все твои пути.

                             Моя земля родит и рис, пшеницу,

                             А значит, есть и хлеба каравай.

                             В садах стоят красивые станицы,

                             Ты только любоваться успевай.

                             Моя Кубань, моя земля родная,

                             Раскинулась и вширь, и поперёк.

                             На белом свете ты одна такая 

                             Среди морских, среди земных дорог.

                             Моя Кубань – жемчужина России,

                             И с чем ещё могу тебя сравнить?

                             Я знаю, не найти тебя красивей,

                             И никогда вовек не разлюбить.                
Жизнь настоящего человека только тогда будет успешной, если она освящена уважением к истории и людям, которые её творят. Будьте достойными сыновьями и дочерьми Кубани.   Удачи вам в дальнейших свершениях.
